POS. 9: BSP. 7 AUFGESCHW. BLECH

Sonderprobleme nach Eurocode 3, EC 3-6 (12.10), NA: Deutschland 4H-EC3LK Version: 11/2016-1f
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Stahlsorte

Stahlglte S235
Querschnitt

Trager: Profil HE240A
Belastung

SchnittgréBen im Grenzzustand der Tragfahigkeit (GZT):
Lk 1: Ned=-345.0 kN, My,ed = 125.0 kNm, VzEd = 86.0 kN
Mz,Ed = 85.0 KNm, Vy,Ed = 167.0 kN
Querbelastung auf dem Obergurt:
vertikale Einzellast Fzed,czT = 90.00 kN aus einem aufgeschweil3ten Blech
Blechdicke tp = 20.0 mm, Schweif3nahtdicke aw = 6.0 mm
Nachweis im Tragerfeld
Materialsicherheitsbeiwerte
Beanspruchbarkeit von Querschnitten ymo = 1.00
Beanspruchbarkeit von Bauteilen bei Stabilitatsversagen ym1 = 1.10

2. Nachweis der Lasteinleitung

Voraussetzung: Flanschinduziertes Stegbeulen ist ausgeschlossen.
Voraussetzung: Platten-/Schubbeulen ist ausgeschlossen.

Querschnittswerte
A=76.84cm? zs=115.0mm, ly=7763.27 cm4, ys=0.0 mm, |z =2768.81 cm*

Lasteinzugslange durch das aufgeschweif3te Blech ss =1p + 2.828-aw = 37.0 mm
wirksame Lasteinleitungslange lefi = ss + 2tf = 61.0 mm, ti=12.0 mm
bezogen auf die Flanschauf3enkante ss = leff - 2:tt = 37.0 mm / auf den Steganschnitt sw = leff + 2:r = 103.0 mm

2.1. Stegpressung (GZT)

zulassige Spannungen
oRd = fyfymo = 235.0 N/mm2, tRd = fy/(372-ymo) = 135.7 N/mm?

Einzellastpressung am Steganschnitt
lokale Normalspannung coz,Ed = -FzEd/(tw'sw) = -116.5 N/'mm?2, Fzed = 90.0 kN, sw=103.0 mm
looz,Edl = 116.5 N/mm? < oRd =235.0 N/'mm? = U=0496 < 1 ok

Spannungen am Steganschnitt

Lk 1: Ned = -345.0 kN, My,Ed = 125.0 kNm, VzEd = 86.0 kN, Mz,Ed = 85.0 kKNm
Normalspannung ox,ed = -176.9 N/mm?

lox,Edl = 176.9 N/mm? < oRd =235.0 N/mm? = U=0.753 < 1 ok
Schubspannung txz,Ed = 51.0 N/mm?

ltxz,Edl = 51.0 N/mm?2 < tRrd = 135.7 N/mm? = U=0.3768 < 1 ok
Vergleichsspannung oy = (ox,Ed®+Goz Ed?-0x,Ed-Goz,Ed+31xz,Ed?) /2 = 179.1 N/mm?

m 4H-EC3LK / pcae-GmbH / KopernikusstraBe 4A / 30167 Hannover / Tel: (0511) 700830 / Fax: (0511) 7008399 / pcae/0000001



ov=179.1 NNmm? < oRd=235.0 N/mm? = U=0.762 < 1 ok

Maximale Ausnutzung: max UgzT = 0.762 < 1 ok

2.2. Querlastbeulen (GZT)

Beulfeld a = 20600.0 mm, hw =206.0 mm, tw = 7.5 mm

Beulwert kr =8.0 + 2:(hw/a)2 =6.00 (Typ (a))

kritische Beullast Fer = kr-oetwhw = 2332.3 kN, oe = 22E/(12-(1-p2))-(/b')2 = 251.6 N/mm2, b’ =206.0 mm
wirksame Lastausbreitungslange ly = ss + 2t+(1+m11/2) = 196.7 mm, m1 = by/tw = 32.00
FlieBlast Fy = fy-twly = 346.7 kN

Schlankheitsgrad ir = (Fy/Fcr)1/2 = 0.386

Abminderungsfaktor yF = 0.5/AF =1.297 > 1 = 4F=1.000

wirksame Beullange Leff = yF-ly = 196.7 mm

Beulwiderstand FzRd = fy-Lefftw/ym1 = 315.22 kN

Nachweis

FzEd/Fzrd=0.286 < 1 ok

Interaktion (ohne Platten-/Schubbeulen)
Querbelastung und Vergleichsspannung (nz2+ 0.8m1)/1.4=0639 < 1 ok
mit 2 = Fz,ed/Fz,Rd = 0.286, n1 = max UgzTt = 0.762

3. Endergebnis

Maximale Ausnutzung: max U=0.762 < 1 ok

Nachweis erbracht
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